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 چكيده

وري بهترين و مؤثرترين روش دستيابي   بهبود بهرهامروزه با توجه به كميابي منابع توليد،
وري موجودي سرمايه در  در اين تحقيق به بررسي عوامل مؤثر بر بهره. به رشد اقتصادي است

وري متوسط  منظور محاسبه بهرهبه.  پرداخته شد82-1355بخش كشاورزي طي دوره زماني 
كارگيري به.  استفاده گرديد)GAP(يافته  وري متوسط تعميم موجودي سرمايه، از روش بهره

اين روش نيازمند براورد تابع توليد بخش كشاورزي است، لذا ابتدا تابع توليد بخش كشاورزي 
در نهايت تأثير . در بخش كشاورزي محاسبه شد GAPK براورد و سپسARDLبا روش 

يه انساني به  متوسط سرما،)L/K(متغيرهاي نيروي كار مورد استفاده به ازاي هر واحد سرمايه 
 بررسي GAPK بر )EXC( و فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه )H/K(ازاي هر واحد سرمايه 

مطالعه  و ساير متغيرهاي موردGAPK براي تخمين روابط بين ARDLبدين منظور از روش . شد
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 منفي  تأثيرEXC تأثير مثبت و متغير H/K و L/Kنتايج نشان داد كه متغيرهاي . استفاده گرديد
 .وري موجودي سرمايه در بخش كشاورزي دارند در بهره

 

 JEL J24, D24 :بندي  طبقه

 

 : ها كليد واژه

 ARDLوري متوسط تعميم يافته، روش  موجودي سرمايه، بخش كشاورزي، بهره

 
 مقدمه

بخش كشاورزي يكي از مهمترين بخشهاي اقتصاد كشور است كه نقش مهمي در 
شرط  توسعه بخش كشاورزي پيش.  تأمين نيازهاي غذايي كشور داردتوليد، صادرات، اشتغال و

كه موانع توسعه در اين بخش برطرف و نياز ضروري توسعه اقتصادي كشور است و تا زماني
 . نشود، ساير بخشها نيز به شكوفايي، رشد و توسعه دست نخواهند يافت

ــه   رود و در نقــش يشــمار مــســرمايه در فراينــد توســعه اقتصــادي از عوامــل كليــدي ب
اهميت سرمايه بدين دليـل اسـت كـه         . محدودترين عامل توليد كشاورزي، اهميت فراواني دارد      

كنـد  وري ساير عوامل توليـدي يعنـي زمـين و نيـروي كـار را فـراهم مـي                    موجبات افزايش بهره  
 عـلاوه بـر اينكـه موجـب رشـد توليـد و               گذاري در بخش كشـاورزي    سرمايه). 1383سلطاني،  (

گردد، با توجه به ارتباطات پسين و پيشين اين بخش با ديگر بخشها، بـه    ل در اين بخش مي    اشتغا
بـا توجـه بـه اينكـه بيشـتر فعاليتهـاي          . كنـد رشد توليد و اشتغال در بخشهاي ديگر نيز كمك مي         

گـذاري در ايـن بخـش، باعـث         شود، گسـترش سـرمايه    كشاورزي در مناطق روستايي انجام مي     
ي بيشتر در مناطق روستايي و جلوگيري از مهاجرت روسـتاييان بـه شـهرها               ايجاد فرصتهاي شغل  

 ).1377اميني و فليحي، (گردد مي
گذاري به دليـل وابسـتگي شـديد        طور كلي موضوع سرمايه و سرمايه     در اقتصاد ايران به   
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ثبـاتي قيمـت آن، همـواره بـا مشـكلات فراوانـي همـراه بـوده و                  كشور به درآمدهاي نفتي و بي     
در بخـش كشـاورزي     .  افزوده اسـت    اجرايي و حقوقي نيز بر شدت اين مشكلات        يتهايمحدود

برداران، مسائل مربوط به سرمايه و      به دليل تنگناهاي ساختاري و كمبود امكانات مالي اكثر بهره         
محققان و صاحبنظران بخش كشاورزي اعتقاد      . گذاري از شدت بيشتري برخوردار است     سرمايه

در سـالهاي  . اري در بخش كشاورزي همواره ناكافي و ضعيف بـوده اسـت       گذدارند كه سرمايه  
ريـزان  رغم برخي جهتگيريها و اظهارات كلي مديران سياسي جامعه و برنامـه بعد از انقلاب علي  

 ).1375ايران نژاد، (شود نظام اقتصادي كشور، هنوز هم توجه كافي به بخش كشاورزي نمي
توان ناشي از عوامل متعددي نظير ضعف   بخش را مي   گذاري در اين   پايين بودن سرمايه  

قدرت سياسي و اقتصادي كارگزاران اين بخش، ديربازده بـودن طرحهـاي كشـاورزي و منـابع                 
گـذاري بخـش خصوصـي و تـا حـدودي جهتگيـري سياسـتهاي           طبيعي، ريسك بـالاي سـرمايه     

تگذاريهاي در چنـين شـرايطي اهميـت سياس ـ       . كننـدگان شـهري دانسـت       حمايتي به نفع مصرف   
گذاري در اين بخـش آشـكار       به منظور سرمايه     مناسب براي ترغيب بخش خصوصي و عمومي      

 ). 1383سلطاني، (شود مي
از ديگر معضلات مهم ايـن بخـش ايـن اسـت كـه بـه علـت ريسـك كـم و سـودمندي                     

گـذاري بـه    گـري، جـذب سـرمايه       بـازي و واسـطه      و دلال ) ماند مسكن (بخشهاي غيركشاورزي   
 .زي بسيار مشكل استبخش كشاور

با (وري در حكم بهترين و مؤثرترين روش دستيابي به رشد اقتصادي  امروزه بهبود بهره
تواند نقش كليدي در فرايند توليد اين شاخص مي. مطرح است) توجه به كميابي منابع توليد

تحليل مهمتر اينكه . ريزان كشور باشدداشته و راهنماي اساسي براي سياستگذاران و برنامه
. هاي توسعه اقتصادي خواهد شدوري باعث تقويت دولت در اجراي هر چه مؤثرتر برنامه بهره

توان ميزان كارايي وري عوامل توليد مي از طريق محاسبه و تجزيه و تحليل شاخص بهره
گيري و تجزيه  با اين اوصاف اندازه. بخشهاي اقتصادي را در استفاده از منابع توليد بررسي كرد

اي كه در سالهاي اخير نيز مورد توجه  گونه وري ضروري بوده به تحليل دقيق بهرهو 
توان به موارد زير اشاره پژوهشگران و مطالعات مختلف قرار گرفته است كه از ميان آنها مي
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 :كرد
وري نيـروي كـار، سـرمايه، انـرژي و            اي، شاخصهاي بهره   با انجام مطالعه   )1383( اميني  

گيري كرد و به تحليل رونـد       اندازه) 81-1346(عت و معدن را براي دوره       كل عوامل بخش صن   
، %1،  %2/5متوسط ميزان رشد سالانه شاخصهاي مذكور در اين دوره بـه ترتيـب              . آنها پرداخت 

بر . بوده است % 4/32وري كل عوامل در تأمين رشد توليد حدود           و سهم رشد بهره   % 5/2،  3/0%
 نسبت كاركنـان     زدهاي واقعي، هزينه واقعي استفاده از سرمايه،      دست آمده، دستم  اساس نتايج به  

وري كـل     علمي، فني و تخصصي به كل اشتغال و نسبت توليد بالفعل بـه توليـد بـالقوه در بهـره                   
 .عوامل اثر مثبت و سرمايه سرانه اثر منفي دارد

ي كـل  ور  اثر ساختار افراد در سن كار را بر بهره2005 در سال Kogel, 2005)( كوگل
كننده  كند، مهمترين متغير تعيينبراساس ادبيات موضوعي كه وي آن را مطرح مي   . بررسي كرد 

كوگـل در ايـن     . وري كل عوامل توليد اسـت       تفاوت در توليد سرانه در كشورها مربوط به بهره        
هاي مقطعـي كشـورها بـه ايـن نتيجـه رسـيد كـه نسـبت وابسـتگي جوانـان                     مقاله با توجه به داده    

وري كـل عوامـل را كـاهش          بهـره ) زير سن كار بر جمعيت در سن كار گروه مذكور         جمعيت  (
دهنده تفاوت در     در اين مطالعه ثابت شده است كه ساختار سني مهمترين متغير توضيح           . دهدمي

 .توليد سرانه كشورهاست
وري  كنترل محيطي و بهره"اي با عنوان  مطالعه2006در سال (Hamato, 2006)  هاماتو

 انجام داد و نتيجه گرفـت كـه رابطـه مخـارج كنتـرل آلـودگي و مخـارج                    "ژاپن     توليدي   صنايع
. تحقيقات، مثبت و رابطه مخارج كنترل آلودگي و متوسط عمر موجودي سرمايه، منفـي اسـت               

گـذاري در تحقيقـات و نـرخ رشـد          همچنين نتـايج حـاكي از وجـود رابطـه مثبـت بـين سـرمايه               
 .باشدوري كل مي بهره

 به اينكه سرمايه محدودترين عامـل توليـد در بخـش كشـاورزي اسـت و بهبـود                   با توجه 
گيـري و تجزيـه و      وري نقش مهم و مؤثري در رشد توليـد و توسـعه دارد، بنـابراين انـدازه                  بهره

وري ضروري اسـت تـا بـر          منظور بهبود بهره  وري موجودي سرمايه به     تحليل عوامل مؤثر بر بهره    
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 سياسـتهاي قبلـي و اتخـاذ سياسـتهاي مناسـب را در بخـش                اساس آن بتـوان ضـرورت تصـحيح       
وري موجودي سرمايه در بخش كشاورزي طـي   لذا مطالعه حاضر به محاسبه بهره  . مشخص كرد 

 .پردازد و تحليل عوامل مؤثر بر آن مي82-1355دوره 
 

 روش تحقيق
نسبت . معناي سرشاري، حاصلخيزي، باروري و استعداد توليدي است به1وري بهره

 .وري است ترين تعريف ارائه شده از بهره ستانده به داده ساده
كـارگيري  كـارايي، اثربخشـي و بـه      : وري داراي سه مؤلفـه مهـم اسـت          طور كلي بهره  به

 .مداوم عوامل توليد
درست "وري به معناي  وري در حوزه نظري، بهره با توجه به تعريفهاي گوناگون بهره

وري در هر دستگاه به معناي  از نظر كاربردي، بهره.  است"مطور مداوانجام دادن كار درست به
وري همچون  در سده اخير به بهره. شود تعريف مي"هاي كمي نسبت ستانده كمي به نهاده"

 ).1383اميني، (معناي بهبود معيارهاي زندگي مردم توجه شده است مفهومي از كارايي و به
وري موجـودي سـرمايه در بخـش          ر بهـره  منظور بررسي عوامل مـؤثر ب ـ     در اين تحقيق به   

وري  وري موجودي سرمايه در بخش كشاورزي بـا اسـتفاده از روش بهـره         كشاورزي، ابتدا بهره  
اگر فرض شود توليد با اسـتفاده از سـه عامـل            . محاسبه شده است  ) GAP (2متوسط تعميم يافته  

عمـيم يافتـه موجـودي      وري متوسـط ت     آيد، آنگـاه بهـره    دست مي نيروي كار، سرمايه و انرژي به     
 :دست آورد به1توان با استفاده از رابطه سرمايه را مي

)1(                                                                                       
dE
dK . E

dL
dK . LK

YGAPK
++

=  

 ستانده Yيه بخش كشاورزي، وري متوسط تعميم يافته موجودي سرما  بهرهKGAPكه در آن
، )ارزش افزوده(كل 

dL
dK ،نرخ نهايي جانشيني نيروي كار به جاي سرمايه 

dE
dK نرخ نهايي 

                                                 
1. productivity  
2. generalized average productivity 
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- مقدار انرژي بهE نيروي كار و L ميزان موجودي سرمايه، Kجانشيني انرژي به جاي سرمايه، 

 .كار گرفته شده در توليد است
هاي نيروي كار و انرژي كارگيري اين روش نيازمند براورد نرخ نهايي جانشيني نهادههب

در اقتصاد كلان . لذا ابتدا بايد تابع توليد بخش كشاورزي براورد شود. به جاي سرمايه است
از اين . اند  به كار گرفته شده3 و ترانسندنتال2داگلاس-، كاب1عمدتاً سه نوع تابع توليد لئونتيف

داگلاس به واسطه ويژگي امكان جانشيني بين عوامل در جريان توليد و -ان، تابع توليد كابمي
مطالعات زيادي نيز در ايران . مناسب بودن فرم تابعي آن بيشتر مورد توجه قرار گرفته است

از اين . اند داگلاس استفاده كرده-منظور براورد توليد بخش كشاورزي از تابع توليد كاب به
منظور بررسي اثر نهاده اشاره كرد كه به) 1379(توان به مطالعه هژبر كياني و واردي ميان مي

انرژي در كنار دو نهاده موجودي سرمايه و نيروي كار بر توليد بخش كشاورزي از تابع توليد 
همچنين . اندداگلاس با سه نهاده موجودي سرمايه، نيروي كار و انرژي استفاده كرده-كاب

وري سرمايه در بخش  اي به منظور تعيين نرخ بازده و بهره در مطالعه) 1383(سلطاني 
-بدين منظور تابع توليد كاب. كشاورزي، به تخمين تابع توليد بخش كشاورزي پرداخته است

نيز در ) 1382(اكبري و رنجكش . داگلاس با اعمال تغييراتي مورد استفاده قرار گرفته است
داگلاس استفاده -ع توليد بخش كشاورزي از تابع توليد كابمنظور تخمين تاباي به مطالعه
 . اندكرده

در بخش كشاورزي به دليل اينكه مديريت توليد عموماً در دست بخش خصوصي قرار 
صورت ) ناحيه اقتصادي توليد(ها در ناحيه دوم توليد  رود كه تركيب نهاده دارد، انتظار مي

داگلاس -ب تابع توليد در مطالعه حاضر، تابع كابگيرد؛ در نتيجه در مورد يافتن فرم مناس
پس از آن با استفاده از متغيرهاي مختلف همانند موجودي سرمايه، نيروي كار، . انتخاب شد

منظور تفكيك دوران جنگ و پس از به(انرژي مصرفي در بخش كشاورزي، متغير مجازي 

                                                 
1. Leontief production function 
2. Cobb-Douglas production function 
3. transendental production function 
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خته شد و مناسبترين تابع توليدِ كشت به براورد تابع توليد بخش كشاورزي پردا و سطح زير) آن
 :منطبق با مباني نظري به صورت زير در نظر گرفته شد

)2 (                                                                                            321 E .K . . βββα LVA =  
 :به صورت زير در خواهد آمد كه پس از تبديل به فرم لگاريتمي

)3 (                                                      Eln   Kln   Lln   ln  VA ln 321 βββα +++= 
 انرژي مصرفي در بخـش  E موجودي سرمايه،    K نيروي كار،    L ارزش افزوده،    VAكه در آن    

 . لگاريتم طبيعي استlnكشاورزي و 
زير در نظر گرفته وري موجودي سرمايه، تابع توليد  براي نشان دادن عوامل مؤثر بر بهره

 :شد
)4 (                                                                                                       ),,( HKLfY = 

 . سرمايه انساني استH موجودي سرمايه و K نيروي انساني، Lكه در آن 
 : تقسيم شودKل است و طرفين آن بر  همگن از درجه او4اگر فرض شود تابع توليد 

)5 (                                                                                          ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==

K
H

K
Lf

K
YAPK , 

وري  بر بهره) L/K(آنگاه متوسط نيروي كار مورد استفاده به ازاي هر واحد سرمايه 
وري موجودي سرمايه نيز   افزايش يابد، بهرهL/Kبت اگر نس. موجودي سرمايه مؤثراست

است و با كاهش سرمايه سرانه ) K/L(اين نسبت در واقع عكس سرمايه سرانه . يابدافزايش مي
 ايدر مطالعه) 1375(اميني . يابدوري موجودي سرمايه افزايش مي ، بهره)L/Kيا افزايش (
ي سرمايه از متغير سرمايه سرانه استفاده كرد و وري موجود منظور بررسي عوامل مؤثر بر بهره به

 . وري موجودي سرمايه دارد نشان داد كه سرمايه سرانه اثر منفي بر بهره
كار رفته به وري موجودي سرمايه، متوسط سرمايه انساني به دومين عامل مؤثر در بهره

 از دانش نيروي انساني متخصص به علت برخورداري.  است)H/K(ازاي هر واحد سرمايه 
تواند از ماشين آلات و تجهيزات استفاده بهتري كند و توليد بيشتري علمي، فني و تخصصي مي

وري كل   اثر سرمايه انساني را بر بهره(Miller & et al., 2002) انشميلر و همكار. داشته باشد
كه يافته و در حال توسعه بررسي كردند و نشان دادند  عوامل توليد در كشورهاي توسعه
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نيز نشان داد كه ) 1382(ابراهيمي . وري كل عوامل توليد دارد انساني اثر مثبت بر بهره سرمايه
 .وري كل عوامل توليد دارد سرمايه انساني تأثير مثبت در بهره
وري موجودي سرمايه، وجود ظرفيتهاي بيكار و عدم استفاده  سومين عامل مؤثر در بهره

عبارت ديگر افزايش فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه كامل از ظرفيتهاي موجود است؛ به
)EXC (وري موجودي سرمايه تأثير منفي دارد، زيرا با ثابت بودن مقدار سرمايه،  در بهره

وري موجودي سرمايه  اين فاصله افزايش پيدا كند، مقدار توليد كاهش و در نتيجه بهره هرچه
در شرايطي كه :  با ذكر يك مثال مسئله را روشن كردتواندر اين زمينه مي. يابدنيز كاهش مي

منظور استفاده از آب سدها جهت آبياري با تأخير صورت گيرد، تكميل كانالهاي آبياري به
يابد، به علت طولاني شدن زمان ها افزايش مي گذارياگر چه موجودي سرمايه بر اثر سرمايه

اي در مطالعه) 1375(اميني . يابدافزايش ميافزوده با يك تأخير طولاني  برداري، ارزشبهره
وري موجودي سرمايه از متغير فاصله توليد بالفعل از توليد  منظور بررسي عوامل مؤثر بر بهره به

وري  بالقوه استفاده كرد و نشان داد كه فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه اثر منفي بر بهره
اي ديگر نشان داد كه نسبت توليد با انجام مطالعه) 1383(همچنين اميني . موجودي سرمايه دارد

 . وري كل عوامل توليد در بخش صنعت و معدن دارد بالفعل به توليد بالقوه اثر مثبت بر بهره
 :توان نوشتبا توجه به مطالب فوق، مي

)6(                                                                                  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= EXC

K
H

K
LfGAPK ,, 

منظور براورد تابع توليد و همچنين بررسي روابط درازمدت و كوتاه مدت بـين متغيـر                به
ــته  ــو  ) GAPK(وابسـ ــيحي الگـ ــاي توضـ ــاير متغيرهـ از روش ) EXC و H/K و L/K(و سـ

د محـدوديتهايي   علت وجـو  به. استفاده شده است  ) ARDL (1هاي گسترده   خودتوضيح با وقفه  
 4 و مــدلهاي تصــحيح خطــا3جوســيليوس-، يوهانســن2گرنجــر-در اســتفاده از روشــهاي انگــل

)ECM(   اند تا با غلبه بر نواقص روشـهاي فـوق درصـدد دسـتيابي بـه         ، برخي مطالعات كوشيده
                                                 

1. auto-regressive distributed lag (ARDL) 
2. Engle-Granger test 
3. Johanson-Joselius test  
4. error correction model (ECM)  
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آينـد كـه از آن جملـه          مدت بين متغيرهـا بـر       رهيافتي بهتر براي تحليل روابط درازمدت و كوتاه       
رهيافـت ارائـه   . اشـاره كـرد  )  Pesaran & Pesaran, 1997 ( به مطالعه پسران و پسران توان مي

در استفاده از اين رهيافت به يكسان بـودن درجـه           .  است ARDLشدة اين دو محقق موسوم به       
). 1379يوسـفي،   ( نيازي نيست    -گرنجر ضروري است    - كه در روش انگل    -همجمعي متغيرها   

مدت بين متغير وابسته و ساير متغيرهـاي توضـيحي الگـو را              كوتاهاين روش روابط درازمدت و      
اين روش همچنين قادر به رفع مشكلات مربوط به حـذف متغيـر   . زند طور همزمان تخمين مي     به

اين مدلها عموماً عـاري از مشـكلاتي همچـون             همبستگي است و در ضمن به دليل اينكه         و خود 
اريـب و كـارا       دسـت آمـده از آنهـا نـا          ، تخمينهـاي بـه    همبستگي سريالي و درونزايي هستند    خود

 ).Siddiki, 2000(خواهد بود 
نحو اي بهتوان از روش دومرحله مدت مي براي تخمين رابطه درازARDLدر روش 
 :زير استفاده كرد

. شود در مرحله اول وجود ارتباط درازمدت بين متغيرهاي تحت بررسي آزمون مي
شود كه در اين مدل اگر مجموع ضرايب   تخمين زده ميARDLبراي اين منظور مدل پوياي 
هاي متغير وابسته كوچكتر از يك باشد، الگوي پويا به سمت تعادل  براورد شدة مربوط به وقفه

 :لذا براي آزمون همگرايي لازم است آزمون فرضيه زير انجام گيرد. يابد درازمدت گرايش مي
01 : 

m

1i
i0 ≥−∑

=

βH                                                                                )7(   

01 : 
m

1i
i1 <−∑

=

βH 

 :شود  مورد نياز براي انجام آزمون فوق به صورت زير محاسبه ميtكميت آماره 

)8 (                                                                                                                
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 1 محاسباتي و كميت بحراني ارائه شدة بنرجي، دولادو و مسترtبا مقايسه كميت آماره 
توان به وجود يا نبود رابطه تعادلي درازمدت بين متغيرهاي الگو  در سطح اطمينان مورد نظر، مي

                                                 
1. Banerjee, Dolado & Mester 
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ب درازمدت و استنتاج در مورد ارزش آنها در مرحله دوم، تخمين و تحليل ضراي. پي برد
 ).1378نوفرستي، (گيرد  صورت مي

هاي سالانه كلان اقتصاد ايران منظور دستيابي به اهداف تحقيق از دادهدر اين مطالعه به
افزوده از حسابهاي ملي ايران به قيمتهاي جاري و  آمار ارزش.  استفاده شد82-1355طي دوره 
. آوري شد  جمع–كند نك مركزي جمهوري اسلامي ايران منتشر مي كه با- 1376ثابت سال 

از دفتر اقتصاد كلان سازمان ) 1376به قيمت ثابت سال  (2 و موجودي سرمايه1آمارهاي اشتغال
هاي نفتي، آمارهاي انرژي مصرفي، شامل فراورده. ريزي كشور اخذ گرديد مديريت و برنامه

آمار تعداد كاركنان علمي، فني و تخصصي . گاز و برق، از ترازنامه انرژي وزارت نيرو تهيه شد
نفوس و مسكن در  براساس آمار سرشماريهاي عمومي) سرمايه انساني(بخش كشاورزي 

 و نتايج آمارگيري از ويژگيهاي اشتغال و بيكاري خانوار در سال 1375، 1365، 1355سالهاي 
منظور محاسبه به. يابي ارقام سالهاي بينابيني براورد شد آوري و سپس به روش درونجمع 1382

متغير فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه، با استفاده از آمارهاي ارزش افزوده بخش كشاورزي 
و به روش خط روند اوجهاي تعديل شده، براورد توليد بالقوه انجام ) 1376به قيمت ثابت سال (

افزارهاي اقتصادسنجي  به منظور تخمين مدلها و انجام آزمونهاي مربوط از نرم. فتگر
Eviews 4 و Microfit 4استفاده شد . 

 
 نتايج و بحث

 براورد تابع توليد بخش كشاورزي. 1

از ايستايي متغيرها در طول زمان اطمينان يافت؛ لازم است براي براورد تابع توليد، ابتدا 
منظور بررسي شكست ساختاري انجام  پرون به-اي ايستايي و آزمون فيليپسهمرحل لذا آزمون نه

، LnE(نتايج نشان داد كه متغيرهاي مورداستفاده در الگو، جمعي از مرتبه يك و صفر . گرفت
                                                 

 )1384(به اميني، نشاط و اصلاحچي . ك.  از جزئيات بيشتر ربراي اطلاع. 1
 )1384(به اميني و نشاط . ك. براي اطلاع از جزئيات بيشتر ر. 2
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)0(I و LnL ،LnK و LnVA ،)1(I (ترتيب امكان استفاده از تحليل همجمعي  باشند؛ بدينمي
صورت زير  بهARDLتابع توليد با استفاده از روش .  بود فراهم خواهدARDLموسوم به 
 :براورد شد

)9 (                                     
(9.96)         (3.46)          (2.74)     (-1.77)              

Eln  0.70 K ln  0.16  Lln  1.04  9.1371- VA ln +++= 
به استثناي عرض از مبـدأ كـه در         . باشند مربوط به ضرايب مي    tاعداد داخل پرانتز آماره     

 همان تابع توليد 9رابطه . معنيدارند% 99معنيدار است، بقيه ضرايب در سطح    % 90سطح اطمينان   
هاي نيروي كار، سرمايه و انرژي بـه ترتيـب          كششهاي جزئي توليد نهاده   .  داگلاس است  -كاب

 داگـلاس ضـرايب     -ابع كاب واينكه در ت    با توجه به  . دست آمده است   به 70/0 و   16/0،  1برابر با   
طور مثال كشش نهاده    توان به ند، مي ها در طول تابع توليد و در سالهاي مختلف ثابت         كشش نهاده 

در موجودي سرمايه بخـش     ) كاهش(افزايش  % 1گونه تفسير كرد كه با      موجودي سرمايه را اين   
كششهاي توليـد مبـين ايـن       . يابدمي) كاهش(افزايش  % 16/0كشاورزي، ارزش افزوده به ميزان      

) ناحيه اقتصادي توليد  (ها در بخش كشاورزي در ناحيه دوم توليد           مطلب است كه تركيب نهاده    
 . 1گيرد صورت مي

 
 وري موجودي سرمايه در بخش كشاورزيبهره. 2

وري متوسط تعميم يافته موجودي سرمايه و نرخ رشد  پس از براورد تابع توليد، بهره
وري متوسط   نيز روند بهره1نمودار .  ارائه شده است1سالانه آن محاسبه و نتايج در جدول 

 .دهدي سرمايه را در بخش كشاورزي طي سالهاي مورد مطالعه نشان مييافته موجود تعميم

                                                 
 .باشد دست آمده است كه در واقع نقطه ابتدايي ناحيه دوم توليد مي  به1كشش نهاده نيروي كار . 1
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 وري متوسط تعميم يافته موجودي سرمايه و نرخ رشد آنبهره. 1جدول

يافته موجودي  وري متوسط تعميمبهره سال
 )KGAP(سرمايه 

يافته  وري متوسط تعميمنرخ رشد بهره
 )KGAP(موجودي سرمايه 

1355 0636/0 - 
1356 0567/0 1084/0- 
1357 0578/0 0184/0 
1358 0590/0 0221/0 
1359 0622/0 0527/0 
1360 0643/0 0345/0 
1361 0815/0 2679/0 
1362 0990/0 2140/0 
1363 1111/0 1221/0 
1364 1377/0 2397/0 
1365 2326/0 6890/0 
1366 2581/0 11/0 
1367 2674/0 0359/0 
1368 2296/0 1415/0- 
1369 2115/0 0788/0- 
1370 1774/0 1612/0- 
1371 1713/0 0346/0- 
1372 1543/0 0988/0- 
1373 1461/0 0532/0- 
1374 1436/0 0169/0- 
1375 1364/0 0506/0- 
1376 1288/0 0559/0- 
1377 1359/0 0554/0 
1378 1129/0 1692/0- 
1379 1084/0 0398/0- 
1380 0976/0 0993/0- 
1381 0990/0 0143/0 
1382 0992/0 0016/0 

 هاي تحقيقيافته:  مأخذ
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يافته موجودي سرمايه در بخش كشاورزي ايران طي سالهاي  وري متوسط تعميمبهره. 1نمودار 

1355-82 

) KGAP(ه يافته موجودي سرماي وري متوسط تعميمدست آمده، بهرهبراساس نتايج به
افزايش يافته كه دليل آن كاهش موجودي % 42/16طور متوسط سالانه  در دوران جنگ به

طور متوسط  به) 82-1368( در سالهاي پس از جنگ KGAP. سرمايه بر اثر جنگ بوده است
هر دو . ي سرمايه بوده استكاهش يافته كه دليل اصلي آن افزايش سريع موجود% 93/6سالانه 

اند و در نتيجه كاهش افزوده و موجودي سرمايه طي اين سالها روند افزايشي داشته متغير ارزش
هاي انجام شده،  گذاريوري موجودي سرمايه بدين معني است كه متناسب با سرمايهبهره

توان بارت ديگر ميبه ع. افزوده افزايش پيدا نكرده و ظرفيتهاي بيكار وجود داشته است ارزش
وري موجودي سرمايه، عدم استفاده كارامد از موجودي گفت كه علت اصلي كاهش بهره

 در بخش كشاورزي طي دوره مورد مطالعه GAPKطوركلي متوسط  به. سرمايه بوده است
 . صعودي و سپس نزولي بوده است1367 و روند آن تا سال 14/0معادل 

 
 وري موجودي سرمايه ر بهرهتجزيه و تحليل عوامل مؤثر ب. 3

شود، متغيرهاي متوسط نيروي كار مورد  نيز مشاهده مي6گونه كه در رابطه همان
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كار رفته به ازاي هر واحد ، متوسط سرمايه انساني به)L/K(استفاده به ازاي هر واحد سرمايه 
منظور به. ارند تأثيرگذGAPKبر ) EXC(و فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه ) H/K(سرمايه 

، مدل خطي زير در مقابل مدل 1اي، پس از آزمون غيرآشيانهGAPKبررسي عوامل مؤثر بر 
 :خطي انتخاب گرديد-لگاريتم

  (EXC)   (H/K)    (L/K)    GAP 3210 ββββ +++= 
متغيرهاي الگو، كه  پرون نشان داد -اي ايستايي و آزمون فيليپس مرحله آزمون نهنتايج 

ترتيب امكان استفاده از تحليل همجمعي موسوم به  بدينجمعي از مرتبه صفر و يك هستند و 
ARDLفراهم خواهد بود . 

 آورده 2 بيـزين در جـدول   - از طريق ضابطه شـوارتز  ARDLنتايج براورد مدل پوياي     
 .شده است

 ARDL)2 و 2 و 2 و 0(نتايج براورد مدل پوياي . 2جدول 

 انحراف معيار ضريب نام متغير

)1-(GAP074451/0 32540/0*** يافته موجودي سرمايه با يك وقفه  تعميموري متوسط  بهره 

)2-(GAP077144/0 12942/0*** يافته موجودي سرمايه با دو وقفه  وري متوسط تعميم بهره 

L/K 4893/0× 10-4 7481/0× 10-3***  متوسط نيروي كار مورد استفاده به ازاي هر واحد سرمايه 

)1-( L/K د استفاده به ازاي هر واحـد سـرمايه بـا    متوسط نيروي كار مور

 يك وقفه
4-10 ×888/0 4-10 ×8742/0 

)2-( L/K     متوسط نيروي كار مورد استفاده به ازاي هر واحـد سـرمايه بـا

 دو وقفه
***3-10 ×2725/0-4-10 ×6632/0 

H/K 028368/0 0084384/0  متوسط سرمايه انساني به كار رفته به ازاي هر واحد سرمايه 

)1-( H/K     متوسط سرمايه انساني به كار رفته به ازاي هـر واحـد سـرمايه

 با يك وقفه 
**083641/0- 040259/0 

   
                                                 

1. non-nested 
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   2ادامه جدول 

)2-( H/K     متوسط سرمايه انساني به كار رفته به ازاي هـر واحـد سـرمايه

 با دو وقفه
***13759/0 025088/0 

 EXC2853/0× 10-3 -0022527/0***  فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه 

C0022109/0 -0099202/0***  عرض از مبدأ 

 2/2 = D.W                                           99/0 =2R 

 هاي تحقيقيافته:  مأخذ
 . درصد است1 و 5به ترتيب نشاندهنده معنيدار بودن در سطح *** و  ** 

وجـود ارتبـاط درازمـدت بـين     ) 2جـدول   (ARDLل پويـاي  با استفاده از ضرايب مـد   
، آمـاره مـورد نيـاز محاسـبه و بـا كميـت          8به اين منظور با استفاده از رابطـه         . متغيرها آزمون شد  

بحراني ارائه شدة بنرجي، دولادو و مستر مقايسه گرديد و وجود يك رابطه تعادلي دراز مـدت                 
 . بين متغيرهاي الگو تأييد شد

 .ج براورد رابطه درازمدت بين متغيرهاي الگو ارائه شده استدر زير نتاي
 

)10(0.79      (0.0057)       )10(0.38  (0.0035)       S.E.

EXC 0.004 - H/K 0.11  L/K 100.71  018.0GAP
3-4-

-3

××

+×+−=  
 

با توجه بـه   دست آمده وبراساس نتايج به. معنيدارند% 99تمام ضرايب در سطح اطمينان      
وري موجودي سرمايه با متوسط نيروي كار مـورد اسـتفاده بـه ازاي              بهره دست آمده،   ضريب به 

يه، رابطه مثبت دارد؛ لذا با افزايش متوسط نيروي كار مورد اسـتفاده بـه ازاي هـر    هر واحد سرما 
ايـن   علـت ايـن امـر آن اسـت كـه     . يابدوري موجودي سرمايه نيز افزايش مي  واحد سرمايه، بهره  

توان گفت كه بـا كـاهش       عبارت ديگر مي  است؛ به ) K/L(نسبت در واقع عكس سرمايه سرانه       
 .يابدوري موجودي سرمايه افزايش مي ، بهره)L/Kيش يا افزا(سرمايه سرانه 
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دهد، متوسط سرمايه انساني بـه ازاي هـر واحـد سـرمايه، بـا           طور كه نتايج نشان مي    همان
علـت  . وري موجودي سرمايه رابطـه مثبـت دارد         ، با بهره  +)11/0(دست آمده   توجه به ضريب به   

داري از دانـش علمـي، فنـي و         اين امر آن است كه نيـروي انسـاني متخصـص بـه علـت برخـور                
تواند از ماشين آلات، تجهيزات و ظرفيتهاي موجود استفاده بهتري كند و به دنبال              تخصصي مي 

 .وري را افزايش دهد اين امر، توليد و بهره
وري موجـودي سـرمايه اثـر منفـي دارد؛            متغير فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه بر بهره        

اين فاصله افزايش پيدا كند، مقـدار توليـد كـاهش و در               سرمايه، هر چه  زيرا با ثابت بودن مقدار      
 .يابدوري متوسط موجودي سرمايه نيز كاهش مينتيجه بهره

وري موجـودي سـرمايه و سـاير          منظور بررسي روابط كوتاه مدت ميـان بهـره        همچنين به 
 ملاحظـه   3ل  متغيرهاي مورد مطالعه از مدل تصحيح خطـا اسـتفاده شـد كـه نتـايج آن در جـدو                   

 .شود مي
معنيـدار و   % 1در سطح   ) ECT)-1((دهد كه ضريب جمله تصحيح خطا       نتايج نشان مي  

اين معنـي     باشد، به  مي -55/0مقدار اين ضريب نيز برابر با       . است) منفي(علامت آن مورد انتظار     
وري موجــودي ســرمايه از مقــادير  متغيــر بهــره) نبــود تعــادل( درصــد انحرافــات 55كــه حــدود 

رفـت؛ بـه عبـارت ديگـر بـراي تعـديل            خواهد  لندمدت خود پس از گذشت يك دوره از بين          ب
با وجود ايـن سـرعت      . كامل نتايج حاصل از اجراي يك سياست دو سال زمان لازم خواهد بود            

 .مدت اميدوار بودتوان به تأثيرگذاري سياستها در كوتاهمطلوب تعديل، مي
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 نتايج براورد مدل تصحيح خطا. 3جدول 

 ضريب نام متغير
انحراف 

 معيار

dGAP07/0 -12942/0 يافته موجودي سرمايه  وري متوسط تعميمبهره  تفاضل مرتبه اول 

d L/K متوسط نيـروي كـار مـورد اسـتفاده بـه ازاي هـر        تفاضل مرتبه اول

 واحد سرمايه 
***3-10 ×7481/0 4-10 ×4893/0 

1d L/K اسـتفاده بـه ازاي هـر     تفاضل مرتبه دوم متوسط نيروي كار مـورد 

 واحد سرمايه 
***3-10 ×2725/0 4-10 ×6632/0 

 d H/K    تفاضل مرتبه اول متوسط سرمايه انساني به كار رفتـه بـه ازاي هـر 

 واحد سرمايه 
0084384/0 028368/0 

1 d H/K   تفاضل مرتبه دوم متوسط سرمايه انساني به كار رفته بـه ازاي هـر

 واحد سرمايه
***13759/0- 025088/0 

 d EXC 2853/0× 10-3 -0022527/0***  تفاضل مرتبه اول فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه 

d C 0022109/0 -0099202/0***  تفاضل مرتبه اول عرض از مبدأ 

) 1-( ECT072641/0 -54518/0*** جزء تصحيح خطا 

 99/0 =2R                         ]002/0[ 9139/740= F 

 هاي تحقيقيافته:  مأخذ

 . درصد است1نشاندهنده معنيدار بودن در سطح  *** 

 
مدت هماننـد درازمـدت، بـا        در كوتاه  L/Kدهد، متغير    نشان مي  3طور كه جدول      همان

وري   مـدت بـر بهـره      در كوتـاه   H/Kوري موجودي سـرمايه رابطـه مثبـت دارد، امـا متغيـر                بهره
كـارگيري نيـروي كـار    علت اين امر آن است كه استخدام و به      . ر منفي دارد  موجودي سرمايه اث  

برتر خواهـد بـود و يـا آمـوزش نيـروي كـار               متخصص نسبت به نيروي كار غيرمتخصص هزينه      
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گذاري اوليه و هزينـه دارد كـه در   هاي نوين نياز به سرمايه   منظور يادگيري شيوه  غيرمتخصص به 
وري موجـودي سـرمايه بگـذارد، ولـي در      ثـر منفـي بـر بهـره     مدت ممكن است ا   نتيجه در كوتاه  

متغيـر  . وري موجـودي سـرمايه اثـر مثبـت دارد           طور كه نتايج نشان داد، بر بهـره       درازمدت همان 
EXCوري موجودي سرمايه رابطه منفي دارد مدت، با بهرهمدت همانند دراز نيز در كوتاه. 

نتـايج ايـن   .  بررسـي شـد  CUSUM1پايداري ضرايب براورد شده مدل نيز بـا آزمـون     
 .آزمون نشان داد كه ضرايب مدل براورد شده طي دوره مورد بررسي پايدار است

 
 گيري و پيشنهادنتيجه

وري موجودي سرمايه بخش كشاورزي  در اين مطالعه به بررسي عوامل مؤثر بر بهره
متوسط سرمايه با وري  بدين منظور ابتدا بهره.  پرداخته شد82-1355ايران طي دوره زماني 
طوركلي  نتايج نشان داد كه به. يافته محاسبه گرديد وري متوسط تعميم استفاده از روش بهره

در بخش كشاورزي طي ) KGAP(يافته موجودي سرمايه  وري متوسط تعميمميانگين بهره
 .زولي بوده است صعودي و سپس ن1367 و روند آن تا سال 14/0دوره مورد مطالعه معادل 

، )L/K(سپس تأثير متغيرهاي متوسط نيروي كار مورد استفاده به ازاي هر واحد سرمايه 
و فاصله توليد بالفعل از ) H/K(كار رفته به ازاي هر واحد سرمايه متوسط سرمايه انساني به

 H/K و L/Kنتايج نشان داد كه متغيرهاي .  بررسي شدGAPKدر ) EXC(توليد بالقوه 
 EXCوري موجودي سرمايه در بخش كشاورزي هستند و متغير  ي تأثير مثبت در بهرهدارا

وري موجودي سرمايه در بخش كشاورزي دارد؛ لذا پيشنهادهاي زير ارائه  تأثير منفي در بهره
 :شودمي

اينكـه متوسـط سـرمايه انسـاني بـه ازاي هـر واحـد سـرمايه تـأثير مثبـت در            با توجه به . 1
سرمايه در بخش كشاورزي دارد، بايد نسبت به ترغيـب و جـذب نيروهـاي               وري موجودي     بهره

                                                 
1. cumulative sum of square  



   ..  .  عوامل مؤثر بربررسي 

۷۵

 

كارگيري متخصص در راستاي استفاده كارا از ماشين آلات، تجهيزات و ظرفيتهاي موجود و به             
 .فناوريهاي جديد در بخش كشاورزي اقدام كرد

 ـ يكاهش فاصله توليد بالفعل از توليد بالقوه از طريق ـ        . 2 ان در وز كـردن دانـش مـدير    ر بِ
وري عوامـل توليـد،       جهت تركيب بهتر منابع و در نتيجه دستيابي به توليد بيشتر و افـزايش بهـره               

   .بايد مورد توجه قرار گيرد
كارگيري فناوري متناسـب بـا شـرايط ايـران بـه منظـور افـزايش توليـد و در نتيجـه           به. 3

 .وري لازم و ضروري است بهره
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